



老年人体验无创体检机器人。



市民体验“小愈机器人”。



适老化卫生间。

运动鞋藏“北斗” AI变身全能看护

这些前沿科技助力银发生活

高科技养老产品 方方面面照顾到位

我国老人大多选择居家养老，可是许多老年人身边少有人照看，生活中面临的意外很多，比如不慎跌倒，突发疾病等，这时候，居家养老系统、设备就能起到大作用。博览会展出的“AI长者看护器”、健康小屋一体机等，具有实时、快捷、高效等特点，能弥补养老服务缺口，让老年人更舒心、子女更放心。

哈工大机器人集团天愈中国医康养中心展位上，两位市民正在“小愈机器人”上酣睡。“小愈机器人”源自哈尔滨工业大学沉淀四十余年的机器人技术、国家机器人重点实验室创新医疗机器人技术，融合中西康复医学理论和临床经验，适用于颈椎、睡眠、胃肠、肌肉酸疼等问题，具有促进新陈代谢和血液循环、激发细胞活力，以及增强免疫力、恢复精气神的功能。

图灵看护自主研发毫米波雷达AI视觉融合感知智能看护方案，通过边缘计算、云计算实现对运动目标、生命目标的精准感知，并通过数据挖掘，实现智慧养老、智慧看护领域所需的各种功能。“AI长者看护器”尺寸小巧，将它挂在床头，通过雷达就可监测老人的呼吸频次、心率，以及睡眠质量等生命体征，如果发现异常，可以直接通过手机软件向家属报警，这种远程护理的方式一定程度上缓解了家属不在老人身边看护的难题。

中国联通的健康小屋一体机，被好奇的市民们围着。这台机器体积不大，却配置了血氧仪、体温枪、血糖尿酸胆固醇分析仪、单导心电测量仪等仪器，具备智能引导、自助体检、用户建档、数据互联的智慧化服务功能。

重量仅1.8公斤，采用深度人机技术，可应用在老年人助力，偏瘫、关节损伤康复的柔性外骨骼机器人；携带北斗定位系统的运动鞋和拐杖；具有消毒系统、照明系统，能为失能老人洗澡的全自动洗澡机；通过3D扫描人脸，即可测出人体血压、血糖、血脂数据的无创体检机器人……这些产品“各司其职”，为提高老年人生活品质助力。

宁夏康和园健康管理有限公司运营的智慧康养平台，由山东养老产业研究院与固原市民政局共同研究开发，是宁夏首家面向全国的养老智慧平台。总经理孟子都介绍，智慧康养平台为养老机构提供后台数据分析、安全监护、智管理等服务，安装在老人家中、床前的雷达监测器所收集的数据信息，由康和园进行分析处理并反馈。

8月25日至27日，由自治区民政厅、宁夏贸易促进委员会主办，中国社会工作联合会、中国老龄产业协会、中国社会福利与养老服务协会指导的2023宁夏养老服务博览会暨论坛在银川国际会展中心举行，各类创新适老产品纷纷亮相，既有智能家居养老系统、养老机构管理系统等智慧养老服务产品，也有康复护理、家用医疗、生活辅具等老年用品，内含的科技元素令人大开眼界。宁夏居家养老服务、社区养老服务、专业养老机构也进行了展示。



工作人员示范健康小屋一体机操作。

社区养老 里里外外满足需求

社区养老是养老服务的重要组成部分，事关很多老年人晚年幸福。在博览会上，也能看到一些关于社区养老的项目，为老年人提供优质的健康管理服务和医疗服务。

宝丰集团打造的宝丰健康城项目，涵盖7151套活力居家康养公寓、6座文化活动中心，配套2100张床位的三甲综合医院，医院单独设立护理院，为高龄、失能老人服务。公寓在设计上充分考虑养老住户需求，装修采用适老化护栏、圆角家具、卫生间助力扶手等设计，而文化活动中心则设有营养餐厅、观影区、麻将室等。

宁夏中房集团董事长方陆介绍，宁夏中房社区嵌入式养老，推出幸福里、幸福汇、幸福家三条产品线，其中幸福汇提供社区养老服务，除建有老年大学和老年食堂外，还提供为老人建立健康档案、上门体检、三甲医院巡诊、免费为失能老人洗澡等服务，使养老不离本社区，养老不离家里人。

(杨月儿 文/图)